

公交车司机追上了我

□ 陈慈林（浙江杭州，国企干部）



从浙北小县城因事欲赶回杭州，乘上开往10公里外高铁站的公交车。等红灯停车时，我问司机师傅能否赶上这趟火车，如果赶不上，就得再等1个半小时了。

司机看了看表回答：“如果是平时，肯定没问题。今天小雨路滑、前方有地铁施工点，可能需要等二三个灯次……”他看我焦急，就表示在确保安全的前提下，尽可能帮我赶一下。

车到施工地段，宽阔的四车道变成二车道，车辆排起长龙，等候了一个灯次。当绿灯亮起、公交车正准备通过路口时，一辆不守规矩的私家车突然插到公交车面前，司机赶紧点了下刹车。此时绿灯已进入倒计时读秒，司机沉着应对，驾车稳稳

通过路口，避免了再等一个灯次。

紧赶慢赶到了高铁站，离开车还有9分钟。我赶紧背上双肩包往300米外的进站口跑。到达安检口时，广播刚好预报这次列车放客。我兴奋地把双肩包放到安检仪输送带上，到前方等候。当我从安检仪上拿起双肩包时，才发现，本该与双肩包在一起的电脑包不见了……

这一惊非同小可：包里的电脑用了十来年，虽不值钱，却存放了我近10年来撰写的几十万字文稿和拍摄的五六万张照片，如果找不回来，会给今后工作带来巨大影响。顾不得列车将开，我赶紧返身向公交车站跑去，只盼那辆公交车尚未返回。

谁知刚出候车室大门，就看见提着电

脑包同样气喘吁吁跑过来的公交车司机。原来车到终点后，司机师傅搞卫生时发现了我遗留在座位上的电脑包。想到失主肯定很着急，他就拿起电脑包往火车站方向追。核对身份后，司机归还了电脑包。按公交公司失物归还程序，需要拍摄一张失主领回失物的照片存档，我当然积极配合。

拍完照片，司机转身欲返回。我拉住他问姓名和车号，打算向公交公司表扬司机。司机婉拒了，只说归还失物是分内事。

我想了想说：“您已经拍了我的照片，我也想与你拍个合影留念。”司机先是不肯，在我一再坚持下，终于合影。又在我一再坚持下，二人加了微信好友。这时我才知道司机姓范，但还是不知道他的名字。

一团滚动的雪球

□ 朱直尧（黑龙江佳木斯，国企职员）



三年一班是公认的“拖油瓶”，老师们都不愿意带。“三年一班哪都好，唯有语文成绩不好，拖全校的后腿。”每每谈到我们班时，总有老师发出感慨。

四年级刚开学，有一周时间班主任空缺，那一周，同学们更是玩疯了。一周后，班主任才到位，是新毕业的王娟老师。

你要问王娟老师长相有何特点？她有一双月亮般的眼睛，笑起来弯弯的美；如果说教学有何不同之处？她总要选出三四组学生，每组十名，玩“加字”。看谁加得好，看谁的更动听。加字有何难的，想必她是真没教过语文！有些老师在背后议论。

我记忆最深的一次，她带我们班没几

个月就到了冬天，那次她把我们分成两组，到外面打雪仗。这可是创下了学校之最，学生们的心都乐开了花。你来我往，打得好不热闹！等回到了教室，坐在椅子上了，才发现藏在头发里的雪化成了水。一个个，湿漉漉的，又热气腾腾的。

“来，咱们一起玩加字！”刚才喧哗的教室瞬间鸦雀无声。

“雪，雪球，白色的雪球，一团白色的雪球，一团团白色的雪球……”一个接着一个站起来又坐下，像起伏的波浪。

“停！”突然老师好像想到了什么。此时的她，真像维也纳音乐大厅一位资深的指挥家，用她那弯弯的笑眼望着我们。

“把‘白色的’去掉，用动作来表示！”语速明显慢了下来。

“滚动的雪球！”我忽然冒出一句，竟然吓到了自己。“好一个滚动的雪球！”王老师投来了赞赏的目光。“你就是一团滚动的雪球，一团滚动的雪球就是你！还有……什么……活泼的，跳跃的，舞蹈的……”王老师一点点启发着我们。

本来打完雪仗，身体就热，脸又红，这下可倒好，此时的脸，像天边飘来的两朵火烧云，火红，炽热，辣辣的。

从那以后，我们都爱上了王老师，爱上了语文课。不巧的是，后来王老师调到了中心校。升中学时，班级语文成绩出奇地好。